



由常州市文明办、常州市教育局、共青团常州市委员会、江苏现代快报传媒有限公司主办,现代快报(常州)小记者工作室承办,面向常州市中小学生开展的“2020——常州,走在幸福的路上”主题征文大赛已圆满收官。本次大赛共收到参赛作品5000余件,参赛作品中的歌颂身边最美逆行者,有的讲述多姿多彩的“常州故事”,有的感动于我们的“中国速度”,有的谱写优美动人的“青春”之歌。评审组专家指出,孩子们能用自己独特的视角,关注并提炼身边的生活素材,从不同方面展现了常州的最新发展成果,记录了家乡的美好生活感受。这些参赛作品,不仅很好地展现了常州中小学生较高的写作水平,还体现了他们热爱家乡、热爱生活、积极向上的精神风貌。

# 视角独特,记录家乡的美好生活

## “2020——常州,走在幸福的路上”主题征文大赛获奖作品选登

### 新桥,让生活更精彩

小时候,我总是喜欢跟随父母去逛同济桥下的花鸟市场,花木绿植、鸟兽虫鱼,常常吸引我驻足观看。我也曾不辞辛苦爬上大桥,用小手去描画斑驳石碑上的“同济”二字。夜色中,桥下的古运河宁静无声,如一条柔美的玉带穿城而过。大桥又似一位守城之神,唤来金风送爽,笑着鱼跃谷黄。

再大一些,妈妈每驾车带我去城北,必定经过同济桥。轿车并入引桥立马变身“牛车”,一辆辆车紧挨着慢慢向桥上挪动。好不容易上了转盘,只见四方引桥被车辆挤得水泄不通,形成长龙延伸到百米开外。发动机轰鸣声、汽车喇叭声混杂着污浊的空气,让人快要耳聋窒息。偏偏天空又下起毛毛细雨,雨水打在汽车前挡玻璃上,像一群小蝌蚪拼命扭动,雨刮器无奈地呻吟着“堵啊堵啊……”

2015年初,因为运河航道南

移和地铁建设的需要,为龙城百姓服务了20年的同济立交桥被拆除了。时间转瞬而过,一听说新桥恢复非机动车通行,我便迫不及待地去看它的风采。

哇,新桥好宽阔!桥面设双向八车道,中间绿化带里灌木葱茏,两侧人行道上五六人并行也绰绰有余。哇,新桥好平坦!柏油路面乌黑平整,环境整洁,让我感觉每踏一步都有说不出的舒坦。哇,新桥好美呀!桥梁古朴典雅,祥云浮雕与龙头雕刻相映成趣。周围小公园、亭榭回廊、古迹景观连成一片,更衬托得新同济桥美轮美奂。来往的车辆无声,漫步的市民悠闲,我迎风而立顿觉神清气爽。妙哉,好一派“小桥流水,枕河人家”的江南风情。

一座新桥,两番天地,让生活更精彩。

浦前中心小学五(3)班 朱济赫  
指导老师 蒋薇

### 常州,走在幸福的路上

如果有人问我幸福是什么?我的幸福就是生活在常州这座美丽的城市。常州有很多免费公园,我经常去离家最近的新龙生态公园。一进门,映入眼帘的是那争奇斗艳的花朵,五颜六色。走近一看,花瓣一层一层,像美丽的少女。走过小桥,来到湖边,平静的湖面就像一面大镜子,微风拂过,激起一圈圈涟漪,只见波光碎影,像细小的鱼鳞洒满水中。那一池挨挨挤挤的荷花,千姿百态,有的像害羞的姑娘,红着脸;有的像俊俏的仙姑,对着平静的湖面梳妆打扮。我被这美丽的荷花迷住了,自己也似乎变成了一只蝴蝶,飞到了荷叶上。草坪上小孩们在无忧无虑地嬉戏,嬉戏声、欢笑声飘荡在公园的上空,让人久久不愿离去,流连忘返。

常州地铁,车厢里干净而明亮,看着窗外飞快掠过的景色,本来还

想在车上多欣赏一会儿,但环球港站到了。走出车门一看,才不过几分钟而已,看着地铁飞快地开往下一站的影子,我不由触景生情,从心中发出感叹:啊,它就像一位不会停下来的伟大工作者,永远为人民服务,它是我们常州的骄傲。

2020年新冠肺炎疫情,我们都积极佩戴口罩,勤洗手,少出门,在医护人员共同努力下,我们常州现在已经恢复正常,我们又来到了美丽的校园,安心学习,老师每天都要为我们测量体温,给教室消毒打扫。一天下来,看着老师疲惫的面容,我更加坚定信心,我们现在唯有好好学习,将来为社会做贡献,报答老师,报答那些奋斗在一线的白衣天使。2020,常州走在幸福的路上,我爱常州。

春江中心小学四(4)班 周子杰  
指导老师 杨吉娣

### 龙城的新龙脉

小时候,我脑海中一直有刻板的概念,那就是——有地铁的城市很洋气。其实,我对地铁的感受来自电影、纽约的地铁最具历史感,它浸润着历史的包浆,散着淡黄微光;东京的地铁最繁忙,那里人头攒动、摩肩接踵,地下通道的空气中都弥漫着焦虑;香港的地铁最文艺,霓虹闪烁,五彩斑斓……

听爸爸说,十年前常州宣布将造地铁时,还引起了多方热议,甚至出现了一些质疑:是否有造地铁的必要?地铁运营会亏钱吗?

可我们的城市决策者没有被这些质疑缚住手脚,以高瞻远瞩的眼光和排除万难的决心,从规划到建设,从试运行到开通,常州用最快的速度打造出了一条龙城新龙脉。

随着地铁一号线开通,那些曾经的质疑也一一被解答。当我第一

次徜徉在常州地铁的世界里,那种明亮、简洁、科技、梦幻的感觉让人耳目一新。

如今,只要挥一挥手机,你就进入了一个充满科技感的地下之城,戴上耳机听一段音乐或拿本书读一篇文章,你就已经跨越了常州南北。下车出站,再挥一挥手机,迎接你的又是地上世界的阳光和雨露。地铁这条澎湃的城市新动脉,一下子把空间和时间都浓缩了。它沟通南北,纵贯东西,你可以上午新龙生态园赏樱,下午西太湖畔品茶,距离不再是困扰。于是,每一次我坐在风驰电掣却又安静平稳的地铁里,眼前都会浮现出一幅画面:古老的龙城化身为一列崭新的地下铁,奔腾不息,生机勃勃……

博爱小学五(3)班 朱梓岑  
指导老师 许枫桦

### 幸福在哪里

“幸福在哪里?朋友我告诉你,它不在柳荫下,也不在温室里……”爷爷的手机里又传来了那首老歌《幸福在哪里》。虽然从小听着这首歌,然而对于幸福的概念,幼时的我曾经是迷惑不解的。看着每日忙忙碌碌的爸爸,我想不通,这样日复一日地劳碌,究竟意义何在呢?直到前些天,我站在一座让人目眩神迷的建筑前,一切似乎都有了答案。

那是一个周末,爸爸带我和妈妈去一个工地参观。当爸爸远远地指着一个神奇的建筑时,我才知道自己的想象力是多么匮乏。那是怎样的一个形状啊!上面大,下面小,四边还都凹了进去,仿佛一座拱桥被切断后又重新转个方向拼凑起来。它由六个部分组成,白麻色的外墙面让整个建筑充满了现代感和科技感,真是壮观极了!我突然意识到,爸爸的幸福,大概就藏在这一砖一瓦里。

从小到大,在我的印象中,除了春节那几天,爸爸似乎都不休息。早些年,爸爸为了考证书,每天早上去上班,晚上回来就坐在书房里看书,听课。那时的我能做的就是爸爸疲惫的时候,给他递上两片水果,再给他讲上几句笑话。于是他拍拍我的头,在爽朗的笑声,很快又振奋了精神。拿到证书的那天,爸爸笑得特别开心。后来的工作中,他也经常带资料回来,在灯下研究。“活到老,学到老。”是他常常挂在嘴边的话。现在想来,爸爸的幸福也藏在每日的学习中。

“漂亮吧?这是常州的新地标建筑。”妈妈的声音把我从回忆拉回了现实。眼前的一切,堪称艺术品,施工难度之大可想而知。我由衷地为爸爸感到自豪,也为常州的迅速发展感到震撼。大街小巷每天都在发生变化,承载着半部常州史的青果巷翻新了,地铁开通了,一座座高楼拔地而起。无数的叔叔阿姨都像爸爸一样辛勤奋斗,而幸福的微笑洋溢在每个人的脸上。这分明是常州迈入小康的现实模样。

幸福在哪里?“它在辛勤的工作中,它在艰苦的劳动里。啊,幸福,就在你晶莹的汗水里……”听,爷爷的手机里传出的歌声也在告诉我答案。

湖塘实验小学五(8)班 管星宇  
指导老师 张芸芸



关注微信公众号“现代小记者”  
活动、福利早知道

### 小区“变形记”

春来秋往,我现在住的小区已经走过了23年的时光。曾经的它,就像一位老人,身上布满了岁月留下的褶皱。可如今的它却“脱胎换骨”。小区外墙被刷成明亮的白色和绿色,“老人”仿佛一下年轻了十几岁。道路两旁稀疏、杂乱的灌木丛,变成了大片的鲜花和整齐的盆景,让人赏心悦目。

环境的美化让大家伙儿更愿意出来活动了。以前只有几个石墩儿,有时聚集的人多了,只能站着聊天。现在有了长长的走廊和休闲小广场,邻里街坊都喜欢出来散散步,遇到老熟人还能愉快地坐下聊家常。小广场上时不时传来儿童

的嬉闹声,欢乐的声音回荡在傍晚的小区……

要说变化最大的,就是小区旋转楼梯旁新装上的智能电梯了。以前,腿脚不便的人进出小区,只能慢慢挪动或者由家人搀扶,才能上下楼梯,很辛苦。现在,只要“嘀”一声,刷一下卡,就可以顺利出入小区。即使是坐着轮椅,也可以靠自己出门了。我奶奶可喜欢它了,一直夸这电梯装得好,对老年人很友好。看着小区的标语:“老有所安,老有所养……”再看看焕然一新的小区,我想说:“这个‘变形记’,完美!”

常州市实验小学五(5)班 赵函贝  
指导老师 陆星梅

### 一条运河流入心

我生在横林,运河岸边,一个半城市半农村的镇子,站在运河的桥上,看着河面上大小小装着小土、运着沙等货物的船只,船身周围有一圈轮胎,船尾有一个类似于房子住人的地方,是用木头做成。这些简陋的船只,没有想象中的鸣笛,它们轻轻拨开水的皱纹,船边时而有白色泡沫,像几片落叶一样,缓缓流过。

运河上的风是美的。我尤其喜欢夏日,沿着马路,走到凹凸不平,又向下倾斜的水泥路上,在你的右手边还可见到一个历史悠久的新华书店,接着,从台阶下去便可触到运河的水,只要有风吹过,它必定带着水的湿润,泥土的清香和一片树叶“沙沙”声,加上河边老树给的沿岸大片树荫,风也变得格外清凉。

运河上的景是靓的。冬日的清晨,河上有一层层蒙蒙的水雾,当旭日东升时,这层水雾给通红的太阳蒙上了一层灰色的面纱,这比午后那微风吹过,被阳光反射而波光粼粼的水面更美,给人一种神秘而

不可捉摸,若这时有一只轮船带着温和的灯光驶过,那一定美极了!

运河边的人是动静结合的。在我们那,很早就有赶集的说法。这赶集像没有具体的日子,对我来说总是突如其来的,但的确热闹。你是否见过,街道两旁,桥边上,五颜六色花格子的地摊,有着生活中常见的、不常见的,一应俱全。还有那秋日的晚上,有人从灯光通明的小区走到那闪烁着家中光亮的农村,又有人相反,一座桥连接了光与暗,忙碌与悠然。而最亲切的是,桥上、运河上,人们用常州人自信而大声说出的标准方言,很暖!

运河孕育出的心是不变的。疫情过后,运河的风暖了,吹醒了许久未闻二胡,以及爽朗又愉悦的笑声。到了傍晚,灯光依旧灿烂而温暖,当灯光映入河水里,照在徐徐航行的轮船上,依稀的人影说着方言,谈着家长里短,无论语言还是语气都没有变,还是那么自信、爽朗……

前黄实验学校八(4)班 周润涛  
指导老师 施维琼

### 手机的变化

说到手机,大家肯定都不陌生,因为现在人们的生活学习基本上离不开它。可同学们了解手机吗?今天,我就想和大家聊一聊手机。

在不久前的一天,我和妈妈在家里收拾柜子时,从抽屉里发现了十几部手机,这些手机大小不一,颜色各异。我惊讶极了!看我好奇的模样,妈妈告诉我,这些手机都是她和爸爸这些年更换下来的旧机器,其中那部仅比打火机大一点,带显示屏和按键的叫BP机,是爸爸二十年前用的,它只具有来电显示和查阅信息的功能,并不能直接打电话。BP机爸爸一直用了好几年,后来由于工作的需要,就换了一部能直接打电话的手机,就是我现在手里拿的这部。我不禁仔细地打量起来,只见它笨笨的身子,就像一块砖似的,奇怪的是在它的头部还有一根细长的天线。妈妈接着说:“这部手机叫‘大哥大’,你别

看它长得丑,在当时可是特别‘威风’的,当时价值七八千元哟!”妈妈指着剩下的手机一一给我介绍,其中有“诺基亚”手机、有“三星”手机,还有“苹果”手机……看着这些被换下来的手机,再看爸爸、妈妈现在使用的“华为”手机,我不禁浮想联翩。

在短短的几十年时间里,手机的外形和功能都发生了翻天覆地的变化。以前的手机又笨重又昂贵,现在的手机又美观又便宜。起初,手机只能让人们进行普通的联系,可现在,随着科技的进步,手机不但可以聊天,还可以听音乐、看影视、进行线上学习,还可以进行购物交易……手机的出现,彻底改变了人们的思想和生活方式。

从手机的变化,不也可看出我们的生活正变得越来越幸福吗?

华罗庚实验学校新城分校四(1)班 柳明 指导老师 尹卫斌